



gradi	rad	Sen	Cos	Tg (sen/cos)	Cotg (1/tg)
0	0	0	1	0	$\pm\infty$
18	$\frac{\pi}{10}$ 0.314	$\frac{1}{4}(\sqrt{5}-1)$	$\frac{1}{4}(\sqrt{10+2\sqrt{5}})$	$\sqrt{1-\frac{2}{5}\sqrt{5}}$	$\sqrt{5+2\sqrt{5}}$
30	$\frac{\pi}{6}$ 0.523	$\frac{1}{2}$	$\frac{\sqrt{3}}{2}$	$\frac{\sqrt{3}}{3}$	$\sqrt{3}$
45	$\frac{\pi}{4}$ 0.785	$\frac{\sqrt{2}}{2}$	$\frac{\sqrt{2}}{2}$	1	1
60	$\frac{\pi}{3}$ 1.047	$\frac{\sqrt{3}}{2}$	$\frac{1}{2}$	$\sqrt{3}$	$\frac{\sqrt{3}}{3}$
72	$\frac{2\pi}{5}$ 1.256	$\frac{1}{4}(\sqrt{10+2\sqrt{5}})$	$\frac{\sqrt{5}-1}{4}$	$\sqrt{5+2\sqrt{5}}$	$\sqrt{1-\frac{2}{5}\sqrt{5}}$
90	$\frac{\pi}{2}$ 1.57	1	0	$\pm\infty$	0
180	$\pi$ 3.1415	0	-1	0	$\pm\infty$
270	$\frac{3\pi}{2}$ 4.712	-1	0	$\pm\infty$	0
360	$2\pi$ 6.283	0	1	0	$\pm\infty$

$f$  pari  $f(-x) = f(x)$   
 $f$  dispari  $f(-x) = -f(x)$

$y' = 0$  Massimi e minimi  
 $y' > 0$  Intervalli crescenti (crescenza)  
 $y' < 0$  Intervalli decrescenti (decrescenza)

$y'' = 0$  Punti di flesso  
 $y'' > 0$  Concavità verso l'alto  
 $y'' < 0$  Concavità verso il basso

Retta tangente in un punto  
 $y-f(x_0) = f'(x_0)(x-x_0)$   
 $y = f(x_0) + f'(x_0)(x-x_0)$

derivabilità  $\Rightarrow$  continuità  
 continuità  $\nRightarrow$  derivabilità

**Tipi di discontinuità:**  
 1° specie: La funzione fa un salto  
 $\lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = l_1 \neq \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = l_2$

2° specie: uno dei due limiti va all'infinito o non esiste  
 3° specie: discontinuità di tipo eliminabile: se esiste ed è finito il limite  
 ed  $x_0$  non appartiene al dominio della funzione  
 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l$

**Asintoti obliqui:**  $y = m x + q$  Quando il limite  $\lim_{x \rightarrow \pm\infty} f(x) = \pm\infty$   
 Allora è necessario trovare gli eventuali asintoti obliqui  
 $m = \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{f(x)}{x}$   $q = \lim_{x \rightarrow \pm\infty} [f(x) - mx]$   
 Qualora entrambi i limiti esistano e siano finiti con  $m \neq 0$ , allora la retta  $y = m x + q$  è un asintoto obliquo della funzione

**Scala delle velocità:**

$\rightarrow x^x$   
 $\rightarrow n!$   
 $\rightarrow 4^x$   
 $\rightarrow x^\alpha$   
 $\rightarrow \log_e x$

**Angoli associati:**

$\sin(-x) = -\sin x$	$\sin(\frac{\pi}{2} - x) = \cos x$	$\sin(\frac{\pi}{2} + x) = \cos x$	$\sin(\pi - x) = \sin x$	$\sin(\pi + x) = -\sin x$
$\cos(-x) = \cos x$	$\cos(\frac{\pi}{2} - x) = \sin x$	$\cos(\frac{\pi}{2} + x) = -\sin x$	$\cos(\pi - x) = -\cos x$	$\cos(\pi + x) = -\cos x$
$\operatorname{tg}(-x) = -\operatorname{tg} x$	$\operatorname{tg}(\frac{\pi}{2} - x) = \operatorname{ctg} x$	$\operatorname{tg}(\frac{\pi}{2} + x) = -\operatorname{ctg} x$	$\operatorname{tg}(\pi - x) = -\operatorname{tg} x$	$\operatorname{tg}(\pi + x) = \operatorname{tg} x$

**Formule goniometriche**

<b>Formule di addizione</b> $\sin(x \pm y) = \sin x \cos y \pm \cos x \sin y$ $\cos(x \pm y) = \cos x \cos y \mp \sin x \sin y$ $\operatorname{tg}(x \pm y) = \frac{\operatorname{tg} x \pm \operatorname{tg} y}{1 \mp \operatorname{tg} x \cdot \operatorname{tg} y}$	<b>Formule di sottrazione</b> $\sin(x - y) = \sin x \cos y - \cos x \sin y$ $\cos(x - y) = \cos x \cos y + \sin x \sin y$ $\operatorname{tg}(x - y) = \frac{\operatorname{tg} x - \operatorname{tg} y}{1 + \operatorname{tg} x \cdot \operatorname{tg} y}$	<b>Formule di triplicazione</b> $\sin 3x = 3\sin x - 4\sin^3 x$ $\cos 3x = 4\cos^3 x - 3\cos x$ $\operatorname{tg} x = \frac{3\operatorname{tg} x - \operatorname{tg}^3 x}{1 - 3\operatorname{tg}^2 x}$
---	---	--

**Formule di duplicazione:**  
 $\sin 2x = 2\sin x \cos x$   
 $\cos(2x) = \cos^2 x - \sin^2 x = 1 - 2\sin^2 x = 2\cos^2 x - 1$   
 $\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}$ ;  $\cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$   
 $\operatorname{tg} 2x = \frac{2\operatorname{tg} x}{1 - \operatorname{tg}^2 x}$

**Formule di prostafesi:**  
 $\sin x + \sin y = 2\sin \frac{x+y}{2} \cos \frac{x-y}{2}$   
 $\sin x - \sin y = 2\cos \frac{x+y}{2} \sin \frac{x-y}{2}$   
 $\cos x + \cos y = 2\cos \frac{x+y}{2} \cos \frac{x-y}{2}$   
 $\cos x - \cos y = -2\sin \frac{x+y}{2} \sin \frac{x-y}{2}$

**Formule di Werner:**  
 $\sin x \cdot \sin y = \frac{1}{2}[\cos(x-y) - \cos(x+y)]$   
 $\cos x \cdot \cos y = \frac{1}{2}[\cos(x+y) + \cos(x-y)]$   
 $\sin x \cdot \cos y = \frac{1}{2}[\sin(x+y) + \sin(x-y)]$

**Formule di bisezione:**  
 $\sin \frac{x}{2} = \pm \sqrt{\frac{1 - \cos x}{2}}$   
 $\cos \frac{x}{2} = \pm \sqrt{\frac{1 + \cos x}{2}}$   
 $\operatorname{tg} \frac{x}{2} = \pm \sqrt{\frac{1 - \cos x}{1 + \cos x}} = \frac{\sin x}{1 + \cos x} = \frac{1 - \cos x}{\sin x}$

**Relaz. fond. della trig.**  
 $\sin^2 \alpha + \cos^2 \alpha = 1$   
 $\sin^2 \alpha = 1 - \cos^2 \alpha$   
 $\cos^2 \alpha = 1 - \sin^2 \alpha$

Funz.	Dom.	interv. Graf.	Cod.	Monotonia
Sen	$-\infty; +\infty$	$-\pi/2; (3/2)\pi$	-1; +1	oscillante
Cos	$-\infty; +\infty$	$-\pi; \pi$	-1; +1	oscillante
Tg	$-\infty; +\infty$	$-\pi/2; \pi/2$	$-\infty; +\infty$	monotona
Cotg	$-\infty; +\infty$	$0; \pi$	$-\infty; +\infty$	decrescente
Arcsen	-1; +1	-1; +1	$-\pi/2; \pi/2$	monotona
Arccos	-1; +1	-1; +1	$0; \pi$	decrescente
Arctg	$-\infty; +\infty$	$-\infty; +\infty$	$-\pi/2; \pi/2$	monotona

**SERIE**  
 Consideriamo una successione  $a_n$  di numeri reali  
 La somma dei primi  $n$  termini della successione detta **somma parziale** si indica con:  
 $s_n = a_1 + a_2 + \dots + a_n = \sum_{k=1}^n a_k$   
 tale successione prende il nome di **serie di termine generale**  $a_n$   
 $\sum_{k=1}^n a_k = \lim_{n \rightarrow \infty} s_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n a_k$   
 Il termine a primo membro si legge **somma o serie per k** che va da 1 a  $+\infty$ , di  $a_k$   
 1) se il limite per  $n \rightarrow +\infty$  di  $s_n$  esiste ed è un numero finito si dice che la serie è **convergente**  
 2) se il limite di  $s_n$  vale  $+\infty$  oppure  $-\infty$ , si dice che la serie è **divergente**.  
 Una serie divergente o convergente si dice **regolare**.  
 3) Se non esiste il limite per  $n \rightarrow +\infty$  di  $s_n$  si dice che la serie è **indeterminata**.  
 Il carattere di una serie è la sua proprietà di essere convergente o divergente oppure indeterminata.

Condizione necessaria ma non sufficiente per la convergenza di una serie:  
 se la serie  $\sum_{k=1}^{\infty} a_n$  è convergente allora la successione  $a_n$  tende a zero per  $n \rightarrow +\infty$   
**Riassumendo:**  
 se il limite della successione è diverso da zero  $\rightarrow$  allora la serie necessariamente diverge.

**Proprietà sulle serie:**  
 PROPOSIZIONE 1) se le serie di termine generale  $a_n$  e  $b_n$  sono regolari allora anche la serie di termine generale  $(a_n + b_n)$  è regolare.  
 $\sum_{k=1}^{\infty} (a_k + b_k) = \sum_{k=1}^{\infty} a_k + \sum_{k=1}^{\infty} b_k$   
 PROPOSIZIONE 2) se la serie di termine generale  $a_n$  è regolare, anche la serie di termine generale  $c \cdot a_n$  è regolare per ogni  $c$  app. a R.  
 $\sum_{k=1}^{\infty} c \cdot a_k = c \cdot \sum_{k=1}^{\infty} a_k$

Una serie è a **termini non negativi** se per ogni  $n \in N$  risulta  $a_n \geq 0$ .  
 Una serie è a **termini positivi** se  $a_n > 0$  per ogni  $n$ .  
**Teorema sulle serie a termini non negativi:** una serie a termini non negativi non può essere indeterminata. È quindi convergente oppure divergente positivamente.

**SERIE GEOMETRICA (potenze di un numero)**  
 $\sum_{k=0}^{\infty} x^k = 1 + h + h^2 + \dots + h^n \dots$   
 Il numero  $h$  si dice ragione della serie geometrica.  
 Per conoscere il carattere della serie vediamo la somma parziale  
 $s_n = 1 + h + h^2 + \dots + h^{n-1} = \frac{1-h^n}{1-h}$  per la regola di Ruffini  
 si ha ciò moltiplicando e dividendo per  $(1-h)$   
 il carattere della serie è quindi dato dal limite:  
 $\lim_{n \rightarrow \infty} s_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1-h^n}{1-h} = \begin{cases} \text{la serie converge a } \frac{1}{1-h} & \text{per } -1 < h < 1 \\ \text{la serie diverge per } h \geq 1 \\ \text{la serie è indeterminata per } h \leq -1 \end{cases}$

**SERIE ARMONICA (diverge positivamente)**  
 $1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n} + \dots$   
**SERIE ARMONICA GENERALIZZATA:**  
 $1 + \frac{1}{2^\alpha} + \dots + \frac{1}{n^\alpha} + \dots$   
 converge se  $\alpha > 1$   
 diverge se  $\alpha \leq 1$

**CRITERIO DI LEIBENIZ** (si usa per le serie a segni alterni)  
 $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot a_n$   $a_n \geq 0$   
 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$   $a_n \geq a_{n+1} \quad \forall n$   
 quindi la serie converge

**CRITERIO DEGLI INFINITESIMI**  
 Sia  $\lim_{n \rightarrow \infty} n^\alpha \cdot a_n = l$   
 $l \in [0, +\infty[$  e  $\alpha > 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n$  convergente  
 $l \in ]0, +\infty[$  e  $\alpha \leq 1 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n$  divergente

Una serie è a **termini non negativi** se per ogni  $n \in N$  risulta  $a_n \geq 0$ .  
 Una serie è a **termini positivi** se  $a_n > 0$  per ogni  $n$ .  
**Teorema sulle serie a termini non negativi:** una serie a termini non negativi non può essere indeterminata. È quindi convergente oppure divergente positivamente.

**CRITERIO DEL RAPPORTO:** solo per le succ. a termini positivi  
 Sia una successione a termini positivi e supponiamo che esista il limite:  
 $l = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n}$  allora  
 $l < 1 \Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} a_k < +\infty$  converge  
 $l > 1 \Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} a_k < +\infty$  diverge  
 nel caso il limite è = 1 non possiamo dire nulla riguardo al carattere della serie

**CRITERIO DELLA RADICE**  
 solo per le succ. a termini positivi  
 Sia una successione a termini non negativi e supponiamo che esista il limite:  
 $l = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n}$  allora  
 $l < 1 \Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} a_k < +\infty$  converge  
 $l > 1 \Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} a_k < +\infty$  diverge  
 nel caso il limite è = 1 non possiamo dire nulla riguardo al carattere della serie

**CRITERI DI CONFRONTO**  
 Date due serie a termini positivi  $a_n$  e  $b_n$   
 Se  
 $a_n \leq b_n$  e  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$  conv.  $\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n$  conv.  
 $a_n \leq b_n$  e  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  diverg.  $\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} b_n$  diverg.

da ciò si deduce che:  
 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = l \in ]0, \infty[ \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} \text{la serie } \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ e } \sum_{n=1}^{\infty} b_n \\ \text{hanno lo stesso carattere} \end{array} \right.$   
 $\left. \begin{array}{l} \sum_{n=1}^{\infty} b_n \text{ convergente} \\ \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ convergente}$   
 $\left. \begin{array}{l} \sum_{n=1}^{\infty} b_n \text{ divergente} \\ \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = +\infty \end{array} \right\} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ divergente}$

**Regola di Ruffini**  
 $(2x^4 - 18x^2 - x + 3) \div (x - 3)$   
 Nel nostro caso  $d = 3$ : il divisore è  $(x-3)$

3	2	0	-18	-1	3
		6	18	0	-3
	2	6	0	-1	0